# 勇立潮头 奋棍争先

#### 宝钢股份"三拼三争"主题实践活动纪实

## 西风乍起谋先动

以什么样的精神状态和奋斗 姿态来迎接新挑战? 以什么样的具 体行动和责任担当谋求新发展?怎 样在百舸争流中激流勇进,如何在 "百年荣耀"下重铸辉煌?宝钢股份 领导班子以等不起的责任感、慢不 得的紧迫感、坐不住的危机感,坚 持目标导向、问题导向、结果导向, 全力推进"全面对标找差,创建世 界一流"

从"保持第一"到"坚守第一"。 2019年以来,一大批民营钢铁企业 迅速崛起, 宝钢股份经营业绩曾被 阶段性超越,给宝钢股份广大干部 员工带来强烈震撼,曾经的"为重回 第一而奋斗"对宝钢股份而言多少 有些悲壮。2020年,面对疫情影响、 内外部各种风险挑战, 宝钢股份咬 定全年目标任务不动摇,从"保持第 一"到"坚守第一"。"坚守"是一种选 择, 也是一种责任, 更是一种精神。 公司领导班子顶住压力, 团结带领 全体干部员工把疫情的损失"抢回 来",把发展的步伐"赶上去",全力 打响经营发展攻坚战、整体战。

从"自我超越"到"对标超越"。 "全面对标找差, 创建世界一流"是 中国宝武 2020 年乃至未来几年的 管理主题。宝钢股份一以贯之以实 际行动争当贯彻落实的排头兵和示 范者。通过全面对标,宝钢股份迈出

聚焦国家战略和使命任务,宝

助力国家能源战略建新功。习

钢股份强化顶层设计、优化创新体

系、加大科技投入,促进成果转化,

着力"卡脖子"关键核心技术突破。

近平总书记指出,"真正的大国重

器,一定要掌握在自己手里"。为保

证乌东德水电站工程的质量和安

全, 宝钢股份倒逼硅钢自身产品提

升,与用户一起,以"大国重器"的全

球领先水平设定乌东德项目硅钢产

品的技术标准, 最终实现了大型发

电机组和高等级变压器用电工钢国

产化率 100%。同时,硅钢事业部以乌

东德水电站用电工钢为抓手, 苦练

内功、深度挖潜,期间共解决了高硅

料稳定轧制等多项技术难题,产品

命中率提升了40个百分点,促进了

C6 涂层顶级高牌号电工钢技术实力

爬坡,成为国内最大的无取向 C6涂

层产品供应商,表面质量、涂层均匀

性、涂层性能等重要指标遥遥领先

全球最高强度缆索钢丝"问

喜看稻菽千重浪

了新的一大步 "这次对标学习最 大的收获就是,给 宝钢股份干部员 工思想观念带来 了极大的冲击", 在去年宝钢股份 大调研成果交流 发布会上,一位管

为深入学习贯彻习近平总书记 考察调研中国宝武重要讲话精神. 全面落实贯彻习近平总书记重要讲 话精神的重点任务, 宝钢股份确立 了由领导班子成员牵头的"深入对 标找差,提升企业竞争力""凝聚供 产销合力, 咬定经营业绩行业第一 不放松"等8个课题。同时、宝钢股 份还先后走访了石横特钢、普阳钢 铁、方大九钢、沙钢集团和三明钢 铁,从经营理念、成本管控、效率提 升到激励机制,开展全面对标。宝钢 股份各级领导班子深入查找问题、 分析原因、研究对策,主动倒逼、追 求极致、超越自我,将震撼转化为思 考,将触动转化为行动。

从"党内推进"到"全员行动"。 上下同欲者胜!以上率下者强!宝钢 股份党委下发文件,迅速开展以"三 拼三争"为主要内容的主题实践活 动。中国宝武党委常委,宝钢股份党

世"。深中通道大 桥,将是未来沟 通粤港澳大湾区

东西部的一条新的交通"大动脉". 该工程同时是 2060MPa 级缆索钢 丝的国际首次工程应用,产品开发 难度极大。宝钢股份钢管条钢事业 部、中央研究院以及宝钢金属等组 成技术营销团队,联合营销、共同研 发,胜出同行,首获订单。研发团队 自主开展关键工艺技术的深入研究 和高强钢丝试制, 各项性能均达到 大桥设计指标要求,标志着全球最 高强度缆索钢丝"问世",实现宝钢 股份桥梁缆索用钢开发的一项重大

主的好评。



理者如是说。



#### 委书记、董事长邹继新作出动员,要 求加速"四转"步伐,深化"三拼三 争",以高质量党建引领公司高质量 发展。公司党委推出实时战报,讲好 "拼争"故事:深入开展大宣贯、大讨 论、大调研:开展"劳动竞赛""青年

专项行动""献一计"等,为主题实践 活动加油鼓劲; 按季度召开主题实 践活动推进总结会, 六家基层党委 交流分享经验成果。各级党组织将 主题实践活动作为推动党的建设与 生产经营深度融合的结合点和发力 点,不断增强基层党组织的创造力、 凝聚力和战斗力。

为了让对标的意识, 争优的目 标、拼搏的精神不断向基层延伸、向 岗位拓展,公司党委将主题实践活 动进一步向全员覆盖,一场"与最优 者对标,与最强者比拼,与最快者赛 跑"的"三拼三争"主题实践活动在 全员中迅速铺开。

新一代核电关键设备蒸发器 用钢板拔得头筹。去年8月24日, 来自中核集团霞浦核电、东方电气 集团、东方重机等单位的领导和专 家,在宝钢股份共同见证了霞浦核 电蒸汽发生器用钢板高温持久和 蠕变试验达到 10000 小时。这是宝 钢股份中央研究院开展生产工艺、 成分与组织精细设计与实施的结 果。宝钢股份与东方重机、霞浦业 主制定了周密的应对方案,实现了 疫情期间钢板生产和检验不停顿。 目前研制钢板已完全满足东方重 机蒸汽发生器的开工节点和制造 进度,受到东方重机和霞浦核电业



(上接第1版)

于国内外竞争对手。

中国宝武总经理、党委副书记 胡望明领学了习近平总书记 2016 年 10 月 10 日在全国国有企业党 的建设工作会议上的讲话精神,以 及国务院国资委党委书记、主任郝 鹏在 2020 年 10 月 10 日纪念习近 平讲话发表四周年学习研讨会上 的讲话精神,并结合实际谈了学习 体会

胡望明指出, 习近平总书记在 全国国有企业党的建设工作会议上 的重要讲话, 为做好国企工作提供 了强大的思想武器和行动纲领。首 先要把握"两个维护"的政治意义。 当今世界正经历百年未有之大变 局,我国正处于实现中华民族伟大 复兴关键时期,越是接近目标,越是 形势复杂,越是任务艰巨,越要发挥 党中央集中统一领导作用。第二是 要提高"两个维护"的政治自觉。要 做到党中央提倡的坚决响应、党中 央决定的坚决照办、党中央禁止的

坚决杜绝,更要落实在实际行动上, 真正把"两个维护"变成思想自觉、 党性观念、纪律要求、实际行动。第 三要强化"两个维护"的政治担当。 中国宝武将开启"超亿吨"新征程, 要弘扬企业家精神, 积极推进中国 宝武"十四五"战略规划实施,落实 好国企改革三年行动, 坚定做强做 优做大钢铁产业的信念和决心,推 动中国宝武"老大"变"强大"

会上,中国宝武党委常委、副 总经理侯安贵围绕学习贯彻习近 平在第七十五届联合国大会一般 性辩论上发表重要讲话精神,就我 国"二氧化碳排放力争于 2030 年前 达到峰值,努力争取 2060 年前实现 碳中和"联系实际作专题发言。党 委中心组成员进行了交流发言。

陈德荣在总结讲话中首先围 绕低碳绿色发展进行了阐述。他 说,要提高站位,把钢铁行业的低 碳绿色发展放到国家发展、民族未 来的战略高度来认识,以强有力的

举措行动坚定不移地贯彻落实。要 加大在低碳冶金方面的创新投入, 建设示范工程, 实现技术引领,在 中国乃至全球钢铁行业发挥引领 示范作用,这也是中国宝武作为国 有企业的政治担当。他指出,钢铁行 业面临绿色低碳转型的巨大压力, 但其中也蕴含着巨大的商业机会。 随着新能源产业的发展,能源结构 以及获得成本将随之变化,中国宝 武在加大技术创新投入的同时,要 大力推进空间布局规划和新工艺技 术的创新投入,抓住机遇,转危为 机,下好先手棋,打赢主动仗。

陈德荣强调,集团公司领导班 子成员要继续扎扎实实认直开展 自学,紧密联系实际,大力推进学 以致用:要持续深化纠"四风",力 戒形式主义、官僚主义,大力弘扬 密切联系群众的优良作风;要认真 开展对照检查,为召开一次高质量 的年度民主生活会做好扎实、充分 的准备。



市场如战场, 唯快不破。2020 年,新冠肺炎疫情冲击经济的深度、 广度和持续时间远超预期, 钢铁行 业基本面持续恶化,钢材消费不断 下降,下游需求整体疲软。为打赢疫 情防控阻击战、经营发展攻坚战,宝 钢股份拼速度、争市场,擂响"抢订 单、抢发运、抢回款"战鼓,营销团队 冲锋"主战场",产研团队守好"责任 田",市场、现场一盘棋,共克时艰。

技术共享,成功接订全规格订单。 BW300TP 高性能耐磨钢是宝钢全球 首发产品,受到用户青睐。去年4月 底,宝钢营销服务团队接到用户耐磨 钢紧急期货合同,要求5月供货并涉 及极限规格拓展。正值疫情期间,为最 大程度发挥各基地热轧产线能力,他 们决定部分订单在青山基地试制 而 最大的关键就是能否实现 BW300TP 技术成果在青山基地共享? 团队结合 青山基地装备能力及技术优势 对标 宝山和东山基地产线,精心制订全流 程质量计划,不断优化生产工艺及轧 制参数, 青山基地仅用了1个月的时 间就成功实现了技术移植。5月26日, 青山基地首批成品 各项指标均满足供 货标准, 快速有力 支撑了该合同的全 规格供货。

基地联手,共 保"特殊"订单。去 年 3 月 20 日,宝钢

收到了来自用户新建原油储罐用板 需求,但必须要在5月30日前运到 工地, 因为用户已经与中东签订了 原油采购合同。这项任务,对于宝钢 来说是一次前所未有的挑战。厚板 热处理产销研团队快速行动, 大胆 决策,最终确定了技术版本;产销研 团队以良好的供货业绩和缜密的物 流方案,赢得用户的信赖,于4月2 日一举拿下订单。宝山、青山、东山 三大基地围绕交货期,发挥各自特 色和优势,从全面协同到精准协同, 创造了多项从无到有的生产协同模 式,以"快、拼、准"的风格赢得了用 户的认可,高效完成订单。

火力全开 容破高产新极限 营 销团队"前线"奋战,生产现场主阵



加速度,干出了新高度。宝山基地 5M 厚板厂通过对标找差,深化厂管 作业区和设备体系改革,2020年12 月29日, 轧制量突破200万吨,实 现投产15年来历史性突破:冷轧厂 抓住市场机遇,通过压缩技改周期、 稳定提速、对标模型等.8月份彩涂、 镀锡、电镀三大品种超产8000吨; 运输部以加速"四个转变"为契机。 扎实推进智慧制造项目,实现码头 装卸效率稳步提升, 吞吐量创历史 最优;梅钢公司全员行动,追求产能 最大化,11 月铁水日均产量创历史 新高;湛江钢铁热轧厂打破瓶颈,实 现"精轧机两块钢同时轧制",提前 三天突破"极限产能" ......

### 吹尽黄沙始到金

抓住成本变革"牛鼻子"集聚 降本增效"金点子",宝钢股份以"三 拼三争"为抓手,拼出了成本改善的 "真金白银"

高炉利用系数屡创新高。湛江 钢铁坚持"简单、高效、低成本、高 质量"的管理理念,与自身历史最 好水平比、与行业标杆比,强弱项、 补短板、提能力,实现二号高炉 5000 立方米级利用突破;青山基地 继2月突破高炉利用系数最优值 后又见突破,四高炉利用系数达创 历史最好水平;宝山基地炼铁厂稳 设备、挖潜力,开展"提升高炉利用 系数"攻关,高炉利用系数稳步提 升;梅山基地周密策划,聚焦重点, 攻坚克难,铁水温降减少32℃,拼 出历史最优。

各基地铁钢比均创新低。青山 基地聚焦"对标找差争创一流",开 展"奋战一百天冲刺四季度"专项劳 动竞赛活动,10月 份,铁钢比再创下 新低;梅山基地本 着"增产增效"理 念,想方设法增产 跑量,大力推进铁

钢比改善,8月份, 铁钢比取得历史性突破,首次"破九 进八"后,10月份,再次刷新纪录创 新低;去年以来,宝山基地炼钢厂全 面梳理现有的技术和设备能力.逐 步形成炼钢厂降低铁钢比的整套方 案,明确了提高混铁车加废钢、提高 铁水不脱硫不扒渣直兑比例, 提升 IF 处理能力和效率等重点项目,铁 钢比实现"破九进八"。

多领域奋力打造极致效率。梅 钢公司确定了"一稳二优五效率"的 工作主线,聚焦管理"堵点",直击体 制机制的"痛点",深入推进能源效 率、物流效率、资产效率、金属料综



合利用效率、劳动效率管理变革,以 极致的高效率,撬动极致的低成本; 设备资材采购中心充分发挥四基地 体系强大合力,眼睛向内,以"每单 必争,每1%必争"的降本理念,挖掘 降本潜力点,寻求降本新突破点,通 过采购降本、技术降本、协同降本, 交出了一份满意答卷;运输部通过 "应对疫情、挑战极限"战书行动,生 产接卸量超计划30万吨;设备部通 过打造年修"样板间"、主动服务有 增值、工装助力提效率、沉下身心贴 现场,高效完成跨越8个厂部、48条 产线年修任务。

# 沧海横流显本色

名党员一面旗帜! 在"拼与 争"的战场上,他们不畏艰难,冲锋 在前,提升供应链价值创造力;他们 直面危机, 砥砺实干, 坚决完成各项 生产经营任务:他们攻坚克难、挑战

极限,助推公司高质量发展。 营销前线的"排头兵"。"拼速 度、争市场"离不开每一个营销团队 和营销人员的冲锋陷阵、倾情投入。 王利敏带领销售团队全年完成取向 硅钢接单量占国内销售量的一半, 提前两年完成挑战目标, 让取向硅 钢这颗"明珠"绽放得更加夺目:王 志刚在面对某战略用户 MPV 项目 侧围零件超宽设计挑战时, 迅速响 应,牵头多部门商定方案,赢得了合 同和口碑,用户采购负责人说:"从供 货能力交底,提出极限规格方案、试 制计划反馈计划, 宝钢团队反应很 快,准备很充足,大大提高了双方的 决策效率"。陈诚以"匠心"服务市 场,策划了线材品种首个近地化精 品配送服务方案, 大大提高了用户 满意度。高雪梅策划并落实营销体 系"量""利"评价机制,驱动"产品销

售"向"产品经营"转变…… 改革创新的"拓荒牛"。"三拼三

争,考验每位党 员的,既是勇气, 也是智慧; 既是

责任,也是担当;既是拼搏,也是坚 持",人力资源部人力资源主任管理 师王雷科这样说道。在"三拼三争" 主题实践活动中,他勇挑重担,策划 人力资源体系对标找差方案,大力 推动跨基地人员流动,推进劳动效 率提升。钢管技术中心齐亚猛,结合 微生物腐蚀的生物膜致局部腐蚀机 理,通过多轮研究,开发出全球首个 耐微生物腐蚀石油管产品。硅钢事 业部高级操作周海胤, 摒弃守摊求 稳心态, 主动扛起岗位变革、推进 "操检合一"重任,使员工作业流程 得到优化、专业分工得到整合,在实 现岗位再造的同时大大提升了作业 效率。宝武铝业李波涛针对现场各 种设计疑难杂症和难啃的骨头,他 主动放弃休息日和年休假, 在流线 设备上摸爬、穿梭于现场施工线上 线下,第一时间组织设计院、施工单 位快速锁定问题,快速实施改进,为 宝武铝业一期项目全面投产作出重 要贡献……

后方阵地的"守护者"。炼钢厂 作业长姜立新,为了确保炼钢厂2 号连铸机改造后试生产期间的生 产稳定,和开工队以厂为家,临时

搭建几张小床,在争分夺秒的调试 前期,再累都不舍得在小床上休息 几分钟,连续12天没有回家;冷轧 厂作业长龚友忠在疫情最为严重 的那几个月,做起了"小木匠",对 现场特殊规格的熏蒸木进行切割 改规,第一时间解决了出口福特北 美焊接试验取样包装用的熏蒸木 问题: 2020年, 热轧厂 1580 产线迎 来史上最长的 35 天的年修, 项目 负责人廖永锋连续沉在施工现场, 导致牙疼的老毛病犯了,嘴边鼓起 了大包 连说话和吃饭都非常困 难,大家都劝他休息会,但他仍坚 守在施工现场,"没事的,我吃了止 疼药就好了",简单的一句话却让 团队成员无不动容 ……

主题实践活动虽然告一段落, 但"三拼三争"的精神已然植入宝 钢人的基因,融为宝钢股份的竞

百尺竿头思更进, 策马扬鞭再 奋蹄。宝钢股份将认真学习贯彻习 近平总书记考察调研中国宝武重要 讲话精神,胸怀"承百年之脉,铸镇 国之宝"钢铁情怀和爱国激情,不忘 初心、牢记使命,在新的发展阶段, 在建成钢铁业高质量发展的示范者 和未来钢铁的引领者的征程中,勇 立潮头、奋楫争先!